



## ШЕЗЕНСКИЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 7. ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 1 Апреля 1871 года.

### Слово на вечеръ въ первый день св. Пасхи (\*).

Христосъ воскресе!

„Мы не знаемъ, гдѣ мы были, на небѣ или на землѣ,“ — говорили послы Просвѣтителя нашего отечества св. разноапостольного Князя Владимира, выслушавъ богослуженіе въ Софійскомъ Константинопольскомъ храмѣ.

(\*) Архимандрита Серафима, бывшаго Инспектора Пензенской Семинарии, доставлено Ив. Вас. Тимоѳеевымъ.

Не известно, въ какой день эти предки ваши слушали богослужение во св. Софії; знаемъ только, что въ всякое вообще праздничное богослужение православной Церкви величественно и уладительно. Но какъ между праздниками годовыми самое высшее мѣсто занимаетъ праздникъ Пасхи, такъ и между службами церковными самое торжественное служение есть служение пасхальное. — Кто и изъ насть, брат., не восхищался пасхальнымъ богослужениемъ? Кто, созерцая величественные обряды, слушая восторженныя пѣсни св. Церкви, не ощущалъ въ себѣ какой-то неземной радости и не переносился своимъ духомъ въ міръ горнихъ силъ? Кто и нынѣ, стоя въ этомъ храмѣ, не мильтъ, подобно посламъ св. Владимира, *на небеси стояти?* Но брат., богослужение православной Церкви, будучи уладительнымъ для нашихъ чувствъ, имѣть поучительно для нашего ума и сердца. Каждая священная вещь, каждое церковное дѣйствие имѣть свой смыслъ и свое значеніе,— изображаетъ собою или предметъ міра невидимаго или какое либо событие изъ царства благодатнаго. По этому намъ, посль того, какъ мы уже насладились почти всѣми службами настоящаго днія, не неприлично остановить свое вниманіе на смыслѣ и значеніи выслушанныхъ нами службъ, или частнѣе на смыслѣ и значеніи особенностей этихъ службъ.

Въ полночь, по преданию Церкви, воскресъ изъ мертвыхъ Христосъ Спаситель (89 с. прав. 6-го вселен. собора), въ полночь собрались и мы въ этомъ священномъ храмѣ. Взоръ нашъ срѣтилъ тоже священное изображеніе страждущаго Господа, какое мы видѣли и вчера, и ухо наше огласилось тѣми же трогательными пѣснями,

коими оглашаемо было и вчера на утреннемъ богослужении, когда мы воспоминали погребение Жизнодавца; но это печальное священподѣйствіе не долго продолжалось. Священнослужители, воздавъ плащаницѣ подобающее поклоненіе, скрыли ее отъ взоровъ нашихъ, положивъ впрочемъ не на томъ мѣстѣ, гдѣ она обыкновенно хранится въ продолженіи года, а на престолѣ. Положили ее на престолѣ, а не на обыкновенномъ мѣстѣ храненія, безъ всякаго сомнія для того, чтобы видимымъ образомъ изобразить ту истину, что Христосъ Спаситель не тотчасъ по воскресеніи вознесся на небо, но въ теченіи сорока дней пребывалъ на землѣ. Въ теченіи сорока дней Онь явился избраннымъ своимъ ученикамъ и послѣдователямъ; въ теченіи сорока дней и плащаница будетъ звѣма преемниками избранныхъ учениковъ — строителями и служителями таинъ. По прошествіи сорока дней Господь вознесся на небо, по прошествіи сорока дней и плащаница взята будетъ отъ престола и положится на обыкновенномъ мѣстѣ своего храненія.

Вскорѣ по окончаніи печального священподѣйствія, которое служило, такъ сказать, заключеніемъ всѣхъ трогательныхъ священподѣйствій протекшей седмицы, весь храмъ въ знаменіе духовной свѣтлости наступающаго торжества, озарился обильнымъ свѣтомъ вещественнымъ; — мы всѣ возжгли свои свѣчи; возжены были свѣтильники и предъ святыми иконами..... Изъ алтаря послышалась пѣснь: „воскресеніе Твое, Христе Спасе, Ангели поютъ на небесахъ“..... Пѣснь отрадная, во приближающей только насть къ началу нашего торжества и утренняго богослуженія, а не полагавшая оному, въ строгомъ смы-

елъ, начала. Это была еще молитва, чтобы Воскресшій сподобилъ насъ прославлять Свое воскресеніе чистымъ сердцемъ, а вмѣстѣ и видимое изображеніе того, что происходило на небѣ въ то время, когда мракъ и тишина облегали Іерусалимъ и его окрестности, а скорбь и уныніе наполняли сердца Апостоловъ и св. Женъ, преданныхъ Господу. Глубокому сну предавались Іерусалимъ; внимательно бодрствовала римская стража у живоноснаго гроба; неутѣшной скорби предавались души вѣрующія; — а между тѣмъ въ странахъ горныхъ совершалось уже сѣтлое торжество; лики безплотные, какъ ближайшіе зрителямъ дѣль Божіихъ, прославляли Воскресшаго Жизнодавца. Затворенные врата алтаря, обыкновенно изображающаго собою небо, пѣши въ немъ молитвенней пѣсни одними только священнослужителями, представляющими собою иногда Ангеловъ, — не ясно ли изобразили предъ нами это премірное и сѣтлое торжество, бывшее въ свое время тайною для міра дальнаго?

Изъ земнородныхъ первые удостоились получить вѣсть о воскресеніи св. жены мироносицы и удостоились получить ону ю не въ Іерусалимѣ, а въ саду благообразнаго Іосифа, у самаго живоноснаго гроба, къ которому ходили они *эъло заутра*, еще *сущей тьмы*. Вотъ и мы во образъ мироносиць, вслѣдъ за священно-служителями вышли изъ храма, какъ бы изъ Іерусалома, и, общедѣоний кругомъ, остановились въ притворѣ, какъ бы при входѣ во гробъ, и здѣсь, послѣ обыкновенного предапничательного утренняго возгласа, въ первый разъ услышали „Христосъ воскресе“ — и начали свое духовное торжество, а вмѣстѣ и утреннее богослуженіе.

Чѣмъ же мы стали прославлять Воскресшаго и нась съ собою воскресившаго? — Тѣмъ же, чѣмъ вѣкогда прославляли Господа сыны Израилевы. Они, избавившись чуднымъ образомъ отъ тяжкаго рабства Фараонова и перешедъ немокрыми ногами воды морскія, воспѣли Господу Спасителю пѣснь хвалы и благодарности. И мы, посаѣ веоднократнаго повторенія пасхальнаго тропаря, вошли во храмъ и стали пѣть пѣснь хвалы и благодаренія, — пѣснь, которая обыкновенно называется канономъ и состоитъ изъ девяти частныхъ пѣсней или отдельловъ. Торжественно пѣли свою пѣснь потомки Богоборца, — Маріамъ предвачинала, а хоры жесть оглашали весь сонмъ спасенныхъ у берега мора (Исход. 15: 20 и 21); торжественно воспѣта была и нами свои пѣсни: — священнослужители предвачинали, а ликі продолжали и оканчивали предвачатое; весь храмъ наполнялся радостными звуками, въ души всѣхъ прозывался восторгъ.

Но очевидно, что самыми отрадными и счастливыми минутами въ жизни Апостоловъ и первыхъ посаѣдователей Воскресшаго были тѣ минуты, когда Воскресшій Самъ явился имъ и удостоивъ Своего ладзерѣнія; и вотъ священнослужители для болѣе живаго возобновленія въ нашей памяти этихъ отрадныхъ минутъ и для приближенія оныхъ къ нашему сердцу, по уставу церкви, неоднократно обходили весь храмъ съ побѣдлымъ знаменіемъ, свѣчами и кадиломъ. Неоднократно предносимый крестъ указывалъ на неоднократное явленіе Господа; а благоуханіе кадила и свѣтъ свѣчей изображали самую радость, которой наполняла души Апостоловъ при явленіяхъ Господа. А чтобы никто не былъ чуждъ яснаго разумѣнія смысла

в цѣли этого свяценнодѣйствія, священнослужители, благоухая насть кадиломъ, обыкновенно возглашали: „Христосъ воскресе.“

Не кратка была пѣснь чудно перешедшихъ Чермное море; не кратка была и ваша пѣснь. Она почти одва составляла все наше утреннее богослуженіе и замѣнила собою не только всѣ обыкновенныя вотхозавѣтныя чтенія и пѣсни, но и самое Евангеліе, будучи сама выразительнымъ Евангеліемъ. Но при всемъ томъ, кто изъ насть, брат., не знаетъ почти всю эту пѣснь на память и кто по временамъ не поетъ ее даже дома? Такъ она усладительна для нашего сердца и поучительна для ума! И подъ какими простыми, удобоповятными и между тѣмъ прекрасными образами представляется въ ней величіе Иисуса Христа и Его непреченный благодѣяний роду человѣческому! Вотъ ходатай Бога и человѣковъ выходить изъ гроба, какъ прекрасное солнце, и вотъ съ появлениемъ Его изчезаютъ мракъ въ буря грѣховная, начинать струиться источники вѣтвей, прозабасть чудный виноградъ божественного веселія; всѣ мы какъ уже благодатныя дѣти Божіи, приглашаемся вкушать новые плоды, пить новое питье и свѣтло ликоватъ и веселиться предъ лицемъ Господа Иисуса Христа (2-й ст. 4-й пѣсни, 1-й ст. 3-й пѣсни, и Ирмосъ 9-й пѣсни, Ирмосъ 3-й пѣсни, 1-й ст. 8-й пѣсни, 2-й ст. 1-й пѣсни, и 2-й ст. 5-й пѣсни). Не близки ли эти образы къ нашему сердцу? — Не удобопонятель ли смыслъ оныхъ?.... Кажется эта пѣснь вдругъ, мгновенно излилась изъ облагодатствованной души новозавѣтнаго нашего Давида — св. Иоанна Дамаскина, который, обогативъ православную Церковь многими и раз-

вообразными канонами, не оставилъ безъ надлежащаго уврашенія въ свѣтлый день настоящаго торжества.

Прославивъ Воскресшаго и съ собою все воскресившаго, мы, какъ бы по естественному чувству радости, стѣли привѣтствовать другъ друга съ непреченнымъ торжествомъ и привѣтствие свое запечатлѣвать лобзаніемъ. Знаменательно было въ то лобзаніе, которое мы давали другъ другу при вступленіи въ святую четыредесятницу; но нынѣшнее цѣлованіе гораздо знаменательнѣе и выше. То означало только наше собственное, личное незлобіе и примиреніе; а это, кромѣ сего, означало и туть миръ, который принесенъ на землю Самимъ Воскресишимъ, — миръ съ Богомъ, Ангелами и всѣми людьми, — означало, что въ слѣдствіе смерти и воскресенія Избавителя, мы всѣ содѣвались, какъ и бывалъ иѣогда, дѣтьми Божіими, друзьями Ангеловъ, братьями между собою, составили одновѣтственное царство, одну духовную семью, Глава и Отецъ коей Самъ Господь. „Обычное содѣваємъ цѣлованіе, говорится въ церковномъ изъясненіи нынѣшняго враздника, радость образующе, еюже естество наше милосердія ради милости Божія обогатися, также и вражды разрушеніе и еже съ Богомъ соединеніе и съ самими Ангелами показующе“ (Синаксарь на утр.). Блаженъ туть, кто давая ближнему столъ многознаменательное и священномѣстное цѣлованіе, позагаль твердое намѣреніе истреблять изъ сердца съего корень всякой вражды — грѣхъ! Ностоявшая радость о Духѣ Святѣ будеть наградою за таковой трудный и спасительный подвигъ.

При взаимныхъ привѣтствіяхъ и лобзаніяхъ иные изъ васъ дарили другъ друга яйцами. Обычай святой и зна-

менательны! Основаніе ему положено въ самой глубокой христіанской древности. Святая Марія Магдалина, представь, по вознесеніи Господа, предъ Римскаго Императора Таверія I-го, поднесла ему яйцо и словами „Христосъ воскресе,” — начала проповѣдь о Воскресшемъ. Поступокъ равноапостольной вскорѣ сдѣлался извѣстенъ между вѣрующими, возбудилъ подражаніе, — и всѣ вѣрующіе во дни Св. Пасхи стали другъ друга дарить яйцами. Яйцо, какъ даръ, есть знакъ нашего дружелюбія, а какъ даръ простой — простосердечія, и какъ вмѣстившее жизни служить прекраснымъ выраженіемъ надежды нашего бессмертія въ переходѣ изъ настоящей жизни въ будущую, блаженную. Животная теплота, возбуждая ицань, заключающуюся въ яйцѣ, образуетъ зародышъ, развивается въ птенца, птенецъ разбиваетъ скорлупу и вступаетъ въ разрядъ птицъ небесныхъ; такъ и мы, еще здѣсь, на землѣ, дѣйствіемъ Св. Духа, исходатайствованнаго пострадавшимъ и воскресшимъ Господомъ, возрождаемся въ жизнь духовную, и, по оставленіи на землѣ всего тѣлѣнаго въ день смерти, вступаемъ, если дѣйствительно были возрождены, въ область небожителей и начинаемъ жить жизнью полною, совершенную, столько отличною отъ настоящей жизни, сколько жизнь птенца, заключающаяся въ скорлупѣ, отлична отъ жизни птицы небесной.

Воскресшій прославленъ; взаимные привѣтствія сдѣланы; надлежало човидному перейти къ обычнымъ заключительнымъ молитвамъ утренняго богослуженія; но св. церковь, зная хороню наши слабости и немощи, положила еще одну важную особенность — чтеніе слова златословеснаго пастыря.

— это и воткнувшись въ землю, насыпалъ на нее землю

Свѣтло, торжественно вообще пѣсненное приглашевіе  
къ радости, но у всѣхъ ли на душѣ свѣтло? Всѣ ли над-  
лежашимъ образомъ приготовлены къ приватію радостнаго  
приглашенія? Не было ли между вами такихъ, кои  
мало пользовались спасительнымъ временемъ св. четырё-  
десятницы? Не было ли и такихъ, кои очень и очень  
были ѿбнавы въ подвигахъ поста и молитвы? А потому  
не могли ли найтись между нами такие, коимъ при слу-  
шаніи пѣсненнаго приглашенія естественна была дума: —  
,,это приглашеніе не намъ, — мы уклонялись отъ путей  
Христовыхъ и, къ несчастію, уклоненій своихъ не из-  
гладили строгимъ постомъ и молитвою; — это приглаше-  
ніе тѣмъ, кои свято хранять заповѣди Божіи, или и  
уклоняются отъ нихъ, но уклоненія свои скоро возвраща-  
ютъ тѣжкими подвигами покаянія; а мы ии того, ии  
другаго не дѣлали, — не соблюдали заповѣдей Божіихъ и  
ѧбнавы были въ подвигахъ поста и воздержанія, — это  
приглашеніе не къ намъ.” И вотъ, чтобы никто не от-  
дѣлялъ себя отъ сеяча ликующихъ и ни кѣмъ не нару-  
шилось свѣтлое торжество, Архипастырь нашъ, тотчасъ  
по окончаніи привѣтствій, обратился ко всѣмъ намъ и  
отъ лица Церкви началь объяснять, къ кому радостная  
пѣсенная праглашенія относились: „вивдите вси, гово-  
рилъ онъ, въ радость Господа своего..... воздержиць и  
ѧбнави, девь почтите. Постившиися и не постышиися,  
возвеселитесь днесь. Трапеза исполнена, насладитесь вси.  
Телецъ упитавший, никто же да изъдетъ алчай, вси на-  
сладитесь пира вѣры: вси воспрімите богатство благости.  
Никто же да рыдаетъ убожства..... никто же да плачетъ:  
(Щѣтной Тріоди стр. 9). Кто же послѣ сего могъ отда-

яльтъ себя отъ общаго сонма ликующихъ и оставаться зваднымъ зрителемъ скѣтлаго торжества?

Нельзя было слушать, браг., златословеснаго слова безъ особеннаго умиленія; нельзя и вспоминать о немъ безъ особеннаго же благоговѣнія. Не духъ ли Христовъ привикаль овое отъ начала до конца? — Не первыя ли слова Воскресшаго къ Апостоламъ: — *не бойтесь, радуйтесь, миръ вашъ* (Мате. 28, 9 и 10) (Іоан. 24, 37). — были раскрываемы въ немъ, — въ Апостоламъ, комъ почти всѣ во дни страданій оставили Божественнаго Учителя, а одинъ даже съ клятвою говорилъ: не вѣмъ человѣка сего (Мар. 14, 71).? — Никого не укорялъ и не обличалъ Господь въ день возстанія изъ гроба; никто и изъ насть не былъ обличаемъ и укорляемъ. Всѣхъ Воскресшій приглашалъ къ радости и веселію; и мы всѣ приглашены были къ торжеству и веселію.

Продлавивши Господа и всѣ вошедши въ радость воскресенія, мы обыкновенными заключительными молитвами и окончили свое утреннее богослуженіе.

Литургія, какъ таинство, по самому существу своему, не допускаетъ многихъ измѣнений, по различію прѣздничковъ; при всемъ этомъ и въ литургіи мы не могли не замѣтить иѣкоторыхъ особенностей.

Воскресеніе ясно показало, кто Воскресшій, — показало, что Онъ совѣщаю Слово Отчес, Единородный Сынъ Божій, Богъ и Творецъ всяческихъ, Богочеловѣкъ и Искунтиль всего рода человѣческаго. Такъ Онъ исповѣдуется небомъ, такъ исповѣдуется и землею. И вотъ св. Церковь, избравъ для оглашенія слуха нашего во время літургіи такое Евангельское зачало, въ которомъ очень ясно

раскрывается неизреченное величие Воскресшаго, установлена вмѣстъ съ симъ и такой способъ чтенія этого зачала, изъ котораго бы само собою очевидно было гдѣ, какъ и кѣмъ исповѣдуется величие Христово. Воскресшій Христосъ исповѣдуется Господомъ всѣмъ небомъ; и вотъ благовѣстіе сына громова: „въ началѣ бѣ слово“ возглашаемо было въ алтарѣ, видимъ образъ неба; исповѣдуется Господомъ всею землею, — возглашалось въ настоящей церкви — образъ земли; исповѣдуется всѣми странами свѣта, — возглашалась на четыре страны храма; — исповѣдуется различными народами, — читалось на разныхъ языкахъ; — исповѣдуется въ неразумною тварю, — и вотъ неодушевленный благовѣстникъ молитвъ — колоколь, какъ бы представитель этой твари, громкимъ гудомъ своимъ на далекое пространство оглашать окрестности храма.

Вознесшись съ пречистымъ тѣломъ своимъ на небо, Господь никогда не оставлялъ и не оставляетъ св. Церкви. Присутствіе свое обнаруживаетъ Онъ въ таинствахъ и въ непосредственномъ храненіи и устройствѣ судьбы Церкви; а до преславшаго воспесенія, вадался и видимо Апостоламъ, иногда между прочимъ, благословлялъ ихъ трапезу, иногда преестественнымъ образомъ уготавлялъ, а иногда и Самъ вкушалъ предъ ихъ очами. Въ память этихъ — то чудныхъ явленій, а вмѣстѣ и во свидѣтельство вѣры своей въ постоянное соприсутствіе Господа, Апостолы, садясь за трапезу, обыкновенно оставляли одно, и при томъ главное мѣсто, незапятнанное и подагали противъ него убругъ хлѣба въ честь Господа, какъ бы Господь видимо быть съ ними. Этотъ св. обычай, по свидѣтельству

предания, они соблюдали до самой кончины своей. И вотъ въ подражаніе этому — то Апостольскому обычанию въ нашемъ храмѣ при началѣ духовной трапезы — Божественной литургіи, священно-служители положили по хлѣбу у иконъ главнаго и бокового иконостаса. Говорю: въ нашемъ храмѣ, потому что въ другихъ храмахъ, исключая монастырскихъ, этого обряда не совершаютъ. Съ глубокой древности обрядъ сей совершался преимущественно въ обителяхъ ищиковъ, изъ среды которыхъ обыкновенно и избираемы быди представители областныхъ церквей. Поэтому и нынѣ обрядъ сей совершается только въ обителяхъ иноческихъ и въ храмахъ архиепископовъ.

Воскресшій Спаситель воскресеніемъ своимъ отверзъ рай для земнородныхъ однажды навсегда, такъ что входить въ него или не входить зависитъ собственно отъ насть: милосердіе Божіе всегда готово насть привѣтъ, лишь бы съ нашей стороны не было пренебрѣженія. И вотъ для видимаго изображенія этой отрадной и крайне утѣшительной для нашего сердца истини, царскія врата алтара постоянно открыты были не только въ продолженіе утренняго Богослуженія но даже и святѣйшей литургіи; — и всѣ мы видѣли своими очами и освященіе даровъ и пріобщеніе оними священнослужителей Господнихъ, — видѣли то, на что съ благоговѣніемъ и страхомъ взираютъ Херувимы и Серафимы и что въ другія времена скрыто было отъ взоровъ предстоящихъ.

Воскресшій Господь и всѣхъ насть съ собою воскресилъ и перевелъ къ новой благодатной жизни. А признакъ жизни служитъ обыкновенно привѣтіе пищи; и Самъ Богочеловѣкъ истину Своего воскресенія и дѣйствительность

жизни доказывалъ вкушениемъ пищи (Лук. 24. 41). И вотъ святая Церковь не просто намъ преподавала вынѣ благословеніе на разрѣшеніе поста, какъ она обыкновенно дѣлаетъ въ другія времена, но окровавивъ и освѣтивъ по окончаніи святѣйшей службы самыя начатки пищи, извѣстнымъ образомъ приготовленные, которые были для сего приносимы нами въ притворъ храма и которые обыкновенно въ быту житейскомъ называются Пасхою. Название не точное, но не неумѣстное. Пасха наша въ собственномъ смыслѣ есть только Самъ Христосъ, и тотъ только приобщается истинной Пасхи, кто вкушаетъ истинное Тѣло и истинную Кровь Христову; однако же и освященные начатки скромной пищи, поколику не только преподаются намъ разрѣшеніе отъ поста, но имѣстъ служить и видимымъ выраженіемъ вѣры нашей въ воскресеніе съ Господомъ Іисусомъ Христомъ, могутъ называться Пасхой.

Вотъ значеніе и смыслъ особенностей литургіи.

Скорѣ былъ папъ переходъ отъ утренняго богослуженія къ дневному, но не такъ скорѣ отъ дневнаго къ вечернему. Однако же и настоящее наше собраніе такъ же многолюдно, какъ многолюдовы были и прошедшія. И это очень естественно. Что воспоминаетъ Церковь за встоявшимъ богослуженіемъ? Одно изъ самыхъ важныхъ явленій Христа Спасителя. Пять разъ являлся Христосъ Господь избраннымъ Своимъ въ день воскресенія Своего: зѣло заутра — Маріи Магдалине (Іоан. 20. 14, 15); предъ разсвѣтомъ или по разсвѣтѣ многимъ мироносицамъ (Мате. 28. 9); около полудня Петру (Лук. 24. 13, 34) и суту поздѣ вѣмъ ученикамъ, исключая Фомы (Іоан. 20. 19 — 26). Важны были и первые четыре явленія, такъ какъ

евидѣтельствовали обѣ истины воскресенія; но самое важное безъ всякаго сомнѣнія — послѣднее. Во время сего — то неслѣднаго явленія Христосъ Спаситель не только самыи земнымъ образомъ доказалъ Апостоламъ, что Онъ действительно воскресъ, но преподалъ имъ и начатки Духа Святаго и возродилъ въ сердцахъ ихъ полную радость. Какъ же намъ было не посѣнить во храмъ Божій и не принять участія въ радости Апостольской, въ радости тѣхъ мужей, комъ столько для нацъ трудились и комъ для того между прочимъ Христосъ Спаситель обрадовалъ чтобы радость ихъ содѣжалась нашю радостю!!!

По самому свойству воспоминаемаго событія надлежало ожидать Евангельскаго чтенія за настоящимъ богослуженіемъ. Святое благоуѣстіе и было намъ сей часъ прочитано. Кто внимательно слушалъ оное, тотъ не могъ не замѣтить въ самыи обстоятельствахъ явленія Господня. Апостолы, кромѣ Фомы, всѣ были вмѣстѣ; двери дома, стражи ради Іудейска, были заперты, — и вотъ сквозь затворенные двери проходитъ Господь, становится посреди и начинаетъ бесѣду Свою привѣтствіемъ мира (Іоан. 20, 19 — 26). А болѣе внимательные не могли не замѣтить и того, что особенности, съ которыми совершило было самое чтеніе, суть не что иное, какъ примѣненіе къ обстоятельствамъ явленія Господня, или точнѣе, видимое изображеніе обстоятельствъ Богоявленія. Христосъ Спаситель, проплѣть сквозь затворенные двери, простеръ рѣчъ свою къ св. ученикамъ; — и вотъ Евангеліе читано было предъ взорами нашими, не обыкновеннымъ чтецомъ онаго диакономъ, а самимъ Архипастыремъ, какъ образомъ Іисуса Христа — вѣчнаго Архіерея; читано было не въ ал-

тарѣ, а во святыхъ вратахъ алтаря, и яще Архиастырь обращено было ко всемъ предстоящимъ.

Послѣ немногихъ пѣсней и молитвъ, Архиастырь осѣнить насть крестнымъ знаменіемъ и преподаетъ намъ чрезъ это благословеніе на отходъ въ дому. Ужели же все видимое и слышанное здѣсь будетъ забыто нами по выходѣ изъ храма? Ужели и хожденіе въ живописному гробу вмѣстѣ съ муроносцами, и мысленное созерцаніе Воскресшаго съ Апостолами, и прославленіе Его съ Ангелами и Архангелами, и многое другое, само по себѣ очень поучительное и назидательное, останется въ все безплоднымъ для нашего духа?.. О, да не будетъ сего!.. Аминь.

---

## О ЯВЛЕНИЯХЪ ИСУСА ХРИСТА ВЪ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ПО ВОСКРЕСЕНИИ.

Въ день Св. Пасхи на вечернемъ богослуженіи ср. Церковь воспоминаетъ о явленіи Иисуса Христа ученикамъ, бывшее въ вечеру первого дня по воскресеніи, *и ушу позднь въ день той, во едину отъ субботы, и днерьемъ затвореннымъ, идилже блху ученицы Его собраини страха ради Іудейска, пртиде Иисусъ и ста посредъ, и гла-тола имъ: миръ вамъ, — и за тѣмъ показалъ имъ руцъ и нозъ и ребра Своя. (Іван. XX, 19. 20).* Но Спаситель въ первый день Своего воскресенія являлся послѣдователямъ Своимъ не только *сушу позднь*, но и *эльзо заутра*.

(Мар. XIV, 2), явился и въ другіе часы дня: почему же Церковь останавливаетъ наше вниманіе только на одномъ нечестивомъ Богослуженіи? Какую особенность имѣть это вечернее Богослуженіе? Отвѣтъ на этотъ вопросъ откроется самъ собою, когда мы сдѣлаемъ короткій очеркъ всѣхъ явленій Иисуса Христа, бывшихъ въ теченіе первого дня по воскресеніи.

Итакъ сколько разъ явился Господь Иисусъ Христосъ Своимъ ученикамъ въ день славаго Своего воскресенія? Изъ сказаний Евангелистовъ видно, что изъ всѣхъ *двадцати* Богоявленій, совершившихся со времени воскресенія до Вознесенія Господня, на первый день надается пять Богоявленій. Кому же именно, когда, гдѣ и при какихъ обстоятельствахъ явился въ сей день Господь?

Первое явленіе послѣдовало Маріи Магдалине, *зъло заутра*, у самаго живописнаго гроба Господня. Едва миновала суббота и свѣтъ для началъ разгонять мракъ ночи (Ме. XXVIII, 1,) *еще сущей тиль* (Іоан. XX, 1.), Марія Магдалина съ прочими женами мироносцами идетъ въ вертоградъ Іосифовъ, гдѣ было погребено тѣло Господа; на пути она уреждаетъ своихъ спутницъ; приближается ко гробу, видитъ отваленнымъ отъ него камень, которымъ закрыть былъ входъ, приходитъ къ мысли, что тѣло Господа кѣмъ либо взято изъ гроба, и съ печальною душою возвращается къ Апостоламъ. Прочіи мироносцы, пришедши ко гробу въ саѣдъ за Марію, входятъ въ пещеру гроба видятъ двухъ Ангеловъ во гробѣ, отъ которыхъ слышать радостную вѣсть о воскресеніи Господа, и получаютъ повелѣніе передать эту вѣсть всѣмъ Апостоламъ. Между тѣмъ св. Ап. Петръ и Іоаннъ, извѣщен-

шье Марию о томъ, что тѣла Господа вѣтъ во гробѣ, поспѣшило приходить ко гробу, и хотя не видать Ангеловъ, но изъ оставленныхъ во гробѣ ризъ Спасителя и святаго *сударя*, бывшаго на главѣ Его, удостовѣрившись въ воскресеніи Господа (Іоан. ХХ, 8. 9.), возвращаются обратно въ Іерусалимъ. Но Марія Магдалина, спаса прішедшая ко гробу вмѣстѣ съ Апостолами, остается здѣсь. Глубокая скорбь тяготитъ ея душу, — и она предается слезамъ — единственной отрадѣ душъ скорбящихъ. Среди этихъ слезъ она еще разъ припинакаетъ ко гробу, и вотъ видить звукъ Ангеловъ, *единаго у главы и единаго у посту, идльже бѣ лежало тѣло Иисусово*. Жено, что плачещися, вопрошаютъ ее небожители? Въ глубокой скорби Марія какъ бы не замѣтила необычайности чуднаго явленія, и отвѣчала: *взяша Господа моего и не вѣмъ, гдѣ положиша Его*. Въ это время она оглянулась назадъ, и видѣть вблизи Іисуса. Сначала въ своей скорби она не узнала Его и приняла за иероградара. „Господи!“ сказала она Явившемуся, если ты взялъ Его (Господа), скажи мнѣ, гдѣ ты положилъ Его, и я возьму Его?“ Но Явившийся произносить ея имя, и она узнаетъ въ Немъ своего Учителя и Господа (Іоан. ХХ, 11 — 16.). Вотъ обстоятельства перваго явленія!

Вскорѣ удостопиваются лицезрѣнія Господня и прочія жены муроменцы, уже получившія отъ Ангела радостную вѣсть о воскресеніи Господа. Со страхомъ и радостию они бѣжали отъ гроба въ Іерусалимъ сообщить эту вѣсть св. Апостоламъ, и вотъ на пути срѣтастъ ихъ Господь и привѣтствуетъ словомъ „радуйтесь.“ Въ восторгѣ сердца они повергаются къ ногамъ Спасителя и слышатъ отъ

Него новельне ити и сказать Апостоламъ, чтобы они  
шли въ Галилею, гдѣ должны были видѣть Его (Мо.  
XXVIII, 2 — 10).

Обстоятельства третьяго явления воскресшаго Господа  
не извѣстны. Евангелие Лука замѣчаетъ только, что  
когда ученики, шедши въ Эммаусъ, возвратились въ Іеру-  
салимъ въ собраніе Апостоловъ, послѣдніе возвѣстили  
имъ, что Господь воскресъ и явился Симону — Петру  
(Лук. XXIV, 34.). О семъ Богоявленіи Апостолу Петру  
упоминаетъ и св. Ап. Павелъ въ посланіи къ Римлянамъ  
(XV, 5.). Нѣтъ сомнѣнія, что св. Петръ, трижды отрек-  
шійся отъ своего Господа во дворѣ Каїаѳы, глубоко скор-  
бѣлъ о своемъ паденіи; и вотъ любовь Упостасная си-  
шла прежде всѣхъ прочихъ Апостоловъ утѣшить и обод-  
рить его Своимъ явленіемъ.

Солнце стало склоняться къ западу. Два ученика, —  
Клебна и, какъ думаютъ, Лука, засвидѣтельствовавшій о  
семъ въ своемъ Евангеліи и по смиренію скрывшій свое  
имя, — идутъ въ мѣстечко Эммаусъ, не далеко отстоявшее  
отъ Іерусалима; дорогою они бесѣдуютъ о страшныхъ  
событияхъ страданія и смерти своего Учителя. Лица ихъ  
унылы, сердца подавлены скорбию. Но вдругъ присоеди-  
няется къ нимъ путникъ, спрашивается о предметѣ ихъ  
разговора и причинѣ скорби; обличаетъ въ недостаткѣ вѣ-  
ры къ писавіямъ пророческимъ; доказываетъ изъ книгъ  
Моисея и другихъ пророковъ, что Христу надлежало по-  
страдать, чтобы войти въ славу Свою; утѣшаетъ, успо-  
коиваетъ, ободряетъ.... Такъ разговаривая, они дошли до  
селенія. Путникъ показываетъ видѣ, что хочетъ идти да-  
же; но сердце учениковъ горѣло. Утѣшенные и обод-

речные они не хотятъ разстаться съ своимъ Учителемъ, и просятъ Его провести съ ними наступившій вечеръ: и вотъ за вечернею трапезою, когда Чудный Путникъ, взявъ хлѣбъ, благословилъ, преломилъ и подалъ имъ, какъ дѣлалъ Господь, когда вечерялъ съ учениками до Своей смерти, какъ бы чинуя свада съ очей ихъ и они узнали въ лицѣ путника своего Учителя и Господа. Который имѣстъ съ симъ сдѣлался невидимъ (Лук. XXIV, 13—31). Таковы обстоятельства четвертаго Богоявленія!

Наступилъ вечеръ. Іерусалимъ и его окрестности покрылись тьмою ночи. Опасаясь преслѣдованія со стороны юдеевъ, ученики Спасителя собрались въ одномъ изъ домовъ Іерусалимскихъ и заверли двери. Смерть и воскресеніе Господа составляли единственный предметъ ихъ бесѣды... И вотъ среди этой бесѣды Самъ Воскресшій Господь является между ними, и привѣтствуетъ ихъ миромъ. Въ первую минуту страхъ обьялъ учениковъ. Они думали, что видятъ духа, или привидѣніе: но Спаситель успокаиваетъ ихъ; въ удостовѣреніе, что это дѣйствительно Онъ Самъ Воскресшій Господь и Учитель ихъ, даетъ имъ осязать *руцію и нозію и ребра Своя*, вкушаетъ рыбу и медъ, дуновеніемъ даетъ начатки Духа Святаго и отверзаетъ имъ умъ разумѣти Писания. Только Фомы не было теперь съ Апостолами, — всѣ прочие отсѣлѣ уже впозднѣ увѣрились въ истинѣ воскресенія, и рѣ осталось никакаго мѣста сомнѣнію (Іоан. XX, 19—24. Лук. 36—48.). Такъ окончилось пятое и послѣднее Богоявленіе первого дня воскресенія?

Какія впечатлѣнія производили всѣ эти явленія воскресшаго Господа на умы и сердца Апостоловъ? Возвѣщаетъ

## О СВ. ИКОНАХЪ.

### ПОЛЬЗУЮЩИХСЯ ОСОБЕННЫМЪ ЧЕСТВОВАНИЕМЪ НАРОДА ВЪ КЕРЕНСКОМЪ И ЧЕМБАРСКОМЪ УѢЗДАХЪ.

Въ Керенскомъ уѣздѣ известны по особенному уваженію къ немъ народа двѣ иконы: Донская Божіей Матери въ селѣ Нагорной Лакѣ, и св. мученикѡ Киріка и Іулитты въ болышой Лукѣ; въ Чембарскомъ — одна, именемъ Казанская икона Божіей Матери въ селѣ Абаздуевѣ.

#### а) *Донская икона Божіей Матери*

Сія икона, находящаяся въ Покровской Церкви села Нагорной Лаки Керенского уѣзда и чтимая христіавами окрестныхъ селеній за чудотворную, древней лоротей иконо-писи, вышиною въ 20, а шириною въ 16 вершковъ.

О ней, по увѣренію мѣстнаго церковнаго причта, было письменное сказаніе; но оно во время пожара сгорѣло вмѣстѣ съ прежнею церковью въ 1830 году, и теперь <sup>содержание</sup> его не извѣстно. Устное же преданіе повѣствуетъ о сей иконѣ съдующее: иѣкто изъ дворянъ, г. Дураковъ, <sup>помѣщикъ</sup> приходской деревни Каменки, служа во флотѣ на Дону, при разбитіи корабля бурею, сталь тонуть и, вспомнивъ объ иконѣ Божіей Матери Донской, просилъ Заступницу о своемъ спасеніи; вдругъ явилась въ водѣ дѣка, на которой онъ и выплылъ на берегъ чудеснымъ образомъ. Въ благодарность Царицѣ Небесной за свое спасеніе онъ написалъ на сей дѣкѣ об-

разъ Божіей Матери съ подаціїної Донской иконы и хранилъ оную, какъ чудодѣющую святыню, въ своеи домъ дѣтъ 50. Но послѣ его смерти дѣтъ за 70 до настоящаго времени, по распоряженію начальства, коему сдѣлалось известнымъ, что къ сей иконѣ отъ усердныхъ Христіаў были разныя пожертвованія, она взята въ приходскую церковь села Нагорной Лаки. Г. Дураковыи она украшена была ризою, шатою фольгою и канителлю; а въ 1830 году въкто г. Чубаровъ, въ благодарность Царицѣ Небесной за выздоровленіе отъ болѣзни его матери Натальи Чубаровой, сдѣлать на нее ризу серебряную, которая спустя 8 дѣтъ позлащена г. Настасьею Тутолминою.

Сказаній о чудесахъ отъ сей св. иконы не известно; стеченіе богомольцевъ изъ окрестныхъ селеній на поклоненіе къ оной особенно многочисленно бываетъ на 19-е Августа, въ день празднованія Донской иконы Божіей Матери (\*).

6., *Икона св. мученикъ Карика и Гулитты въ сель Большой Лукъ Куренскаю же уѣзда.*

Икона св. мученикъ Карика и Гулитты находится храмовою въ церкви села Большой Луки; она вышиною 24, а шириной 16%, вершковъ; живопись ея довольно древня и принадлежить, по стилю, къ русской иконописи.

Время и обстоятельства произхожденія сей иконы не

(\*) Свѣдѣнія сіи собраны на мѣстѣ священикомъ Іоанномъ Любимовымъ.

известны даже и ее преданию. Въ день памяти св. мучениковъ Кирика и Гулия, 15 числа июля месяца, крестьяне окрестныхъ селений, верстъ за 15 и болѣе, во множествѣ приходятъ въ село Большую Луку и служить молебны св. мученикамъ Кирику и Гулию, предъ сею иконою; особенное благоговѣніе читаютъ къ ней Мещера села Кириллова и Мордва села Бодакова Спасскаго узда. Женщины прибѣгаютъ къ ней съ молитвою во время болѣзни дѣтей въ надеждѣ изцѣленія ихъ по представительству св. мучениковъ. Впрочемъ чудесъ отъ сей иконы ви какихъ не известно.

Риза и вѣнцы на ней серебряные, приложенные г. Дм. Ив. Енгалычевымъ, вышъ уже умершимъ.

*Въ, Икона Всѣгдѣй Матери въ селе Абалдуевъ Чембар-  
ского уезда.*

Въ селе Абалдуевъ Чембарскаго уѣзда въ древней деревянной церкви (\*) есть икона Казанская Божией Матери, пользующаяся особыеннымъ уваженіемъ мѣстныхъ жителей.

По съидѣтельству старожиловъ, икона сія существуетъ въ древнихъ незапамятныхъ для нихъ временахъ. Во времена крестныхъ ходовъ она всегда выносится изъ церкви съ особыеннымъ благоговѣніемъ; женщины вѣруютъ, что ради молитвъ предъ сею иконою дается облегченіе въ болѣзняхъ рожденія, и потому не рѣдко прибѣгаютъ къ ней, какъ къ чудотворной. Впрочемъ чудесъ отъ сей святой иконы ви какихъ не известно.

(\*) Время построенія сей церкви не известно.

Вчера, со скорбю преклоняясь  
Предъ плачущею святой,  
Мы утѣшились, устремляясь  
Ко дню градущему мечтой.  
И вотъ насталъ онъ — вождѣйный  
День обновленія людей!  
Какъ просвѣтали мы мгновенно!  
Какъ нарядилось все небо!  
О еслибъ намъ съ одеждой новой  
И жизнь достойнѣе начать,  
И мыслей будничныхъ окозы  
Съ души для праздника сорвать!  
Принесъ Воскресшему Владыкѣ  
Не мелочную суету,  
Не лесть туды на языки  
И въ дѣлѣ жизни черноту, —  
Но въ благодарномъ сердцѣ пламя  
Любви ве льстивой и живой;  
Чтобъ мы могли Христово знамя  
Поднять достойною рукой!...

К.

---

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА: СВОРНИКЪ ПРАВИЛЬ И ПОДРОБНЫХЪ ПРОГРАММЪ ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ ВО ВСЪ УЧЕБНЫЙ ЗАВЕДЕНИЯ ВЪ 1871 — 1872 Г. Съ объясненіемъ цѣнъ учебныхъ книгъ и пособій, и съ путеводителемъ, содержащимъ разныя свѣдѣнія въ учебово-справительномъ отношеніи (какъ-то: адресы учеб. заведеній, скѣдѣнія о числѣ воспитанниковъ за послѣднее время, о результатахъ послѣднихъ приемныхъ испытаний и т. п.). Составленный на основаніи последнихъ данныхъ, сообщенныхъ и опубликованныхъ начальствами учебныхъ заведеній. Составленъ НИКОЛАЕВЫМЪ

Порядиъшія программы для испытаний учениковъ VII класса гимназій и стороннихъ молодыхъ людейъ, желавшихъ поступить въ студенты Московскаго Университета.

15. Правила о студентахъ Императорскаго Петербургскаго Университета. 16. Киевскаго. 17. Казанскаго. 18. Харьковскаго. 19. Новочеркасскаго. 20. Варшавскаго. 21. Дерптскаго.

### III. Гражданскія специальныя учебныя заведенія.

22. Школа Садоводства [въ Москвѣ].  
23. Телеграфная Школа [въ Сиб.].  
24. Московская Земледѣльческая Школа.  
25. Земледѣльческія училища.  
26. Уманское Училище Земледѣлія и Садоводства.  
27. Фельдшерская Школа Москов. Воспитательнаго Дома.  
28. Горыгорецкіе Землемѣро-Таксаторскіе Классы.  
30. Правила объ ученикахъ Училища Живописи, Ваянія и Зодчества [въ Москвѣ].

Программы учебнаго курса Училища.

31. Строгановское Училище Техническаго Рисования.  
32. Александровское Техническое Училище. (въ Череповцѣ).  
33. Рижско-Политехническая Школа.  
34. Николаевская Ремесленная Школа.  
35. Консерваторія при Рос. Москов. Музыкальному Обществу.  
Программы учебнаго курса Консерваторіи.
36. Петербургская Консерваторія Рус. Музык. Общества.  
37. Правила о воспитанникахъ Московскаго Коммерческаго Училища.

Программа вступительнаго экзамена въ Ком. Училище.

38. Петербургское Коммерческое Училище.  
39. Одесское Коммерческое Училище.  
40. Школа Межевыхъ Топографовъ.

41. Правила о воспитанникахъ Константиновъ Мужеваго Института.

Программы учебнаго курса Института.

42. Липецкое Лесное Училище

43. Лодзинское Высшее Ремесленное Училище

44. Институтъ Сельскаго Хозяйства и Лесоводства въ Новой Александрии.

45. Строительное Училище Главнаго Управления Путей Сообщения и Публичныхъ здаиј.

Программы для поступлениј въ Строительное Училище.

Правила выпускнаго экзамена въ Институтъ Корпуса Инженеровъ Путей Сообщениј или въ Строительномъ Училищѣ.

46. Московская Практическая Академія Комерчес., Наукъ.

Программы приемнаго экзамена въ Академію.

47. Императорское Московское Техническое Училище.

Программы учебнаго курса Техническаго Училища.

48 Правила объ ученикахъ и вольнослушателяхъ Императорской Академіи Художествъ.

Программы вступительного экзамена въ II Академіи Художествъ.

49. Петровская Землемѣрческая и Лѣсная Академіи.

50. Земедѣльческий Институтъ.

51. Горный Институтъ.

52. Технологический Институтъ.

53. Институтъ Инженеровъ Путей Сообщениј.

#### IV. Военно-учебные заведенія.

а) Сухопутнаго Вѣдомства.

54. Военные Начальные Школы.

55. Специальные Школы Артиллерийскаго Вѣдомства.

56. Военно-черепаховая Школа.

57. Училище военныхъ Топографовъ.

58. Военно-Фельдшерская Школа.

59. Военная Прогимназия.

Программы учебного курса Военныхъ Прогимназий.

60. Приготовительный Пансионъ при Николаевскомъ Кавалерийскомъ Училище.

Программы учебного курса Пансиона.

61. Военная Гимназия.

Программа учебного курса Гимназий.

62. Педагогические Военные Курсы.

63. Учительская Семинария Военного Вѣдомства.

64. Военный Училища.

Программа вступительного экзамена въ Военное Училище.

65. Николаевское Инженерное Училище.

Программа приемного экзамена въ младший классъ Училища.

66. Михайловское Артиллерийское Училище.

67. Правила объ Юнкерскихъ Училищахъ.

Программа вступительного экзамена въ Училища.

Программа учебного курса училищъ.

68. Николаевское Училище Гвардейскихъ Юнкеровъ.

69. Военно-юридическое Училище.

70. Нижескій Его Императорскаго Величества Корпусъ.

71. Военно-Юридическая Академія.

Программа приемного экзамена въ Академію.

Правила о правахъ и преимуществахъ офицеровъ флота, слушающихъ курсъ наукъ въ В. Ю. Академіи.

72. Императорская Медико-Хирургическая Академія.

73. Николаевская Инженерная и Михайловская Артиллерийская Академія.

74. Академія Генерального Штаба.

б) Морского Вѣдомства.

75. Морское Училище.

76. Инженерное Училище.

77. Штурманское Училище.

Прибавления и особая примѣчанія.

### ОТЪ СОСТАВИТЕЛЯ.

Потребность въ сборникѣ, въ родѣ предлагаемаго, несомнѣнна. Курсы многихъ учебныхъ заведеній такъ обширны и разнообразны, а Россія таинъ велика, что нѣть возможности для буждающихся самимъ приобрѣсти достовѣрныя и обстоятельный сиѣзжія объ этомъ курсѣ. Доселе издававшіеся сборники, состоя большою частию изъ голаго перечня предметовъ, программою требуемыхъ, изъ общаго формальнаго опредѣленія объема учебнаго курса заведеній, только на половину вели къ цѣли. Исходя же изъ той мысли, что въ видахъ возможно — полнаго успѣха въ ВЫБОРѢ заведеній и въ ПРИГОТОВЛЕНИИ въ эти заведенія, особенно отдаленія, и самыя подробности учебной программы должны быть известны, составитель сборника не пренебрѣгъ ни одною подробностію, хотя сколько-нибудь облегчающею возможность достиженія цѣли — поступленія въ учебныя заведенія. — Составитель сборника позволилъ себѣ сокращаться только относительно гражданскихъ гимназій и военныхъ академій: Артиллерійской, Инженерной и Генеральнаго Штаба, какъ по доступности первыхъ заведеній и разнообразію въ подробностяхъ ихъ программъ, такъ и по исключительному высокому положенію послѣднихъ заведеній. За то составитель сборника далъ обширное мѣсто многимъ другимъ, впервые появляющимся въ подобнаго рода изданіи, не маловажнымъ справочнымъ сиѣзжіямъ относительно учебныхъ заведеній, свѣдѣніямъ, имѣющимъ навести на многія соображенія лицъ заинтересованныхъ въ дѣлѣ собственнаго или посторонняго образованія. Наконецъ, въ отличие настоящаго сборника отъ прежнихъ, можно указать на большее (77) \*) число учебныхъ заведеній, занесенныхъ въ сборникъ, — изъ нихъ са-

\*) Въ извѣстномъ памъ сборникѣ (при магазинѣ Черкесова) за прошлой годъ приведено не болѣе 50 заведеній.

мии популярныхъ, какъ-то Университеты и Академія Медико-Хирургическая — приведены во всей доступной полнотѣ.

Въ видахъ удешевления издания бывшъ ущерба полноты въ содержаніи, составитель счелъ нужнымъ, гдѣ только можно было, прибѣгать къ сокращенному и большему частію сплошному способу печатанія, иначе имѣсто 25-ти ПЕЧАТНЫХЪ НАСТОЯЩАХЪ листовъ, скопище вышелъ бы ии какъ не менѣе 40 ЛИСТОВЪ, что значительно бы увеличило цѣнность сборника. Въ этихъ же видахъ издатель счелъ болѣе удобнымъ — правила программы жепскихъ и частныхъ учебныхъ заведений равно специальныхъ испытаний издать особымъ сборникомъ съ отдельною цѣною.

ВЪ НЕПРОДОЛЖИТЕЛЬНОМЪ ВРЕМЕНИ ПОСТУПИТЬ ВЪ ПРОДАЖУ: „СИСТЕМАТИЧЕСКИЙ ПАРАЛЛЕЛЬНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ“ КО ВСѢМЪ ДУХОВНЫМЪ ЖУРНАЛАМЪ И ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ СЪ ПЕРВАГО ГОДА ИХЪ ИЗДАВІЯ ПО 1871 ГОДЪ, съ обозначеніемъ, извлеченыхъ изъ свѣтскихъ periodическихъ изданий и книжныхъ сборниковъ, критическихъ статей, рецензій, библиографическихъ замѣтокъ на статьи, поименованыя въ Указатѣль.

Съ требованіями на СБОРНИКЪ можно обращаться во всѣ книжные магазины и на имя Преподавателя Воронеж. Семинаріи Алексея Ив. Николаева — въ г. Воронежъ Требуюющимъ отъ г. Николаева 100 зв. — уступка 30%, выписывающимъ не менѣе 50 зв. — уступка 25%. Цена 1 р. 50 к. съ перес.

---

## Пензенскій Городской Общественный Банкъ.

(СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛЪ 167.257 РУБ.)

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ для обращенія изъ процентовъ:

На безсрочное время изъ 5% въ годъ

На срока до 7-ми лѣтъ — 5 $\frac{1}{2}$ %

до 12-ти лѣтъ — 6%

На вѣчное время — 6 $\frac{1}{2}$ %

Покупасть и продавать процентныя бумаги какъ за

свой счетъ, такъ и по поручениямъ частныхъ лицъ.

Выдастъ переводы на Москву съ платою за комиссию отъ  $\frac{1}{8}$  до  $\frac{1}{10}\%$  съ рубля.

Учитываетъ векселя и выдаетъ ссуды подъ залоги:

а., процентныхъ бумагъ.

б., драгоценныхъ вещей.

в., строений, находящихся въ г. Нижнѣ.

Проценты по учетной и ссудной операции взимаются отъ 8 до 9 ти, смотря по срокамъ.

Вклады принимаются лично или чрезъ почту отъ частныхъ лицъ всѣхъ сословій, отъ казенныхъ и общественныхъ учреждений, отъ церквей и монастырей изъ всѣхъ мѣстъ Имперіи. Вклады имущие должны быть не менѣе 50 руб., а на неизвестнаго (на предъявитела) не менѣе 300 руб. — Вклады возвращаются въ проценты на нихъ выдаются наличными вкладчикамъ въ тотъ же день по предъявленіи билетовъ, а отсутствующимъ высыпаются съ первою отходящей почтою.

Безыменные билеты Нижненскаго Городскаго Общественнаго Банка, на принятые имъ вклады, принимаются во казенные подряды и поставки наравнѣ съ наличными деньгами во всей Нижненской губерніи.

Всѣ операции Правление Банка производить коммерческимъ порядкомъ, удовлетворяя каждого въ возможной скорости.

## ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1.. Слово на вечеръ въ первый день св. Пасхи. А. Серовъ. — 2.. О званиніи Иисуса Христа въ первый день по воскресенію. — 3.. О св. иконахъ, пользующихся особеннымъ честотой иверіи въ Керенскомъ и Чембарскомъ уѣздахъ. Пр. Бурауцкаго. 4.. Пасха. 5.. Объявленіе.

Редакторъ: Протоіерей Іаковъ Бурлуцкій.  
Дозволено цензурою. Нижнѣ 1871 года Апрѣля 4 дня.  
Цензоръ: Клѣ. Протоіерей Ф. Никитинскій.

Чет. въ Типogr. Нижн. Губернск. Управы. Государств. Имуществами.

